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1． 所推荐的检定方法是考虑针对不少使用者未必有改型的“QJ55比较仪式电桥”或“多
功能比较仪”，而这是可以采用的本仪器的一种检定方法。
2． 所推荐的检定方法是在二个基本点的支持下构成。一是本仪器是一个电阻比较仪，是
一个比例器，其准确度是比例准确度。二是比例器在作1:1比较测定时不仅具有本仪器最高准确度，而且其准确度可以通过换位法无须量值传递获得。
3． 换位法测量原理

所谓换位法是在作1:1同名义值电阻比较测量时将二电阻在RX、RS位置上互换作二次测量的方法，可用下式表示：

    R1/R2 = 1+δ1        （RX为R1，RS为R2）                   （1）
    R2/R1 = 1+δ2        （RX为R2，RS为R1）                   （2）
无须引用其检定值数据。

    δ1、δ2用下式计算

    δ1、2 = {测量结果（1、2）-名义值}/名义值                 （3）
例如：测量结果为100.0032（Ω）、99.9972 （Ω）   
则 δ1 = +32×10-6、δ2 = -28×10-6
式（1）× 式（2）应有

1 = （1+δ1）（1+δ2）≈ 1+δ1+δ2    

则  δ1+δ2  = 0                                         （4）
这是合乎逻辑的。但实际测量结果式（4）未必满足如上例。这是因为式（1）和式（2）
是理想化的，要忽略了仪器在这一测量中会由于仪器本身的种种原因导致式（1）和式（2）不绝对成立。因此，正确的表述应是

R1 / R2 = 1 +δ1 +δ仪                                    （5）

R2 / R1 = 1 +δ2 +δ仪                                    （6）

上二式中δ仪为这二次测量中仪器引入的误差值，我们用相对修正值来表示。

那么式（5）×式（6）有

1 =（1+δ1+δ仪）（1+δ2+δ仪） ≈ 1 + δ1 + δ2 + 2δ仪
所以  δ1 + δ2  + 2δ仪 = 0

    δ仪 = -（δ1+δ2）/ 2                                     （7）

式（7）表明，换位法能让我们十分简便的得到该仪器在作1:1 同名义值测量时仪器的
误差值。（用相对修正值来表示）。
将式（5）÷式（6） 有

（ R1 / R2 ）2 = 1 + δ1 - δ2
令 R1 = R0 ( 1+δR1 )       R2 = R0 ( 1+δR2 )

上二式中R0为R1、R2之名义值，δR1、δR2则为其相对修正值。则有

[（1+δR1 )/ ( 1+δR2 )]2 = [1+（δR1 -δR2）]2 ≈ 1+2（δR1 -δR2）

= 1 + δ1 -δ2

所以δR1 -δR2 =（δ1 -δ2）/2                             （8）
即 （R1/ R2） = 1 + （δR1 -δR2） = 1 + （δ1 -δ2）/2     （9）
式（8）告诉我们这二电阻相对值差值可以计算出。
以上对换位法的表述为本推荐方法提供了一个很好的基础。
4． 推荐方法测量步序

对端纽式过渡电阻箱10×Ri（Ri：10Ω、102Ω、103Ω、104Ω）
取一等或二等标准电阻，其名义值同于Ri，其∣α∣≤5×10-6为佳，无须引用检定数据，且令为RS1，以其为标准对诸Ri作单个1:1测量。可有下式

Ri/Rs1 = 1+δi+δ仪                                          （10）

（i = 1～10）

我们仅在得δi之值，δ仪未作换位，无从知晓，但在后面的推论中可以证明无须知晓。

再取同样要求的标准电阻RS2，其名义值为10×Ri（和）的名义值，以RS2为标准，10×Ri（和）为被测，作1:1换位测量，亦有下二式。
       10                       
（∑Ri÷RS2 ） = 1+δ∑1+δ∑仪                                （11）
      1                        
10
（RS2÷∑Ri） = 1+δ∑2+δ∑仪                                 （12）
        1
由前面推论

       10
    δ∑Ri -δRS2 = 0.5（δ∑1-δ∑2）=δ∑                         （13）
              1
         10
 或  （∑Ri÷RS2）= 1+0.5（δ∑1-δ∑2）= 1+δ∑                    （14）
                  1
在作完上面测量操作步序后就可以作下面推导论证的计算。
5． 推导论证

在作上面的测量步序，获取诸δi和δ∑ 之值是为了计算出

     n
    ∑Ri÷RS2之值。   n = 1～10
          1
     n                      n         10                 10         
    ∑Ri÷RS2 = (∑Ri÷∑Ri）× (∑Ri÷R S2)
          1                      1         1                   1         
      n                                           10                            
  = {∑(1+δi+δ仪)×RS1} ÷ {∑(1+δi +δ仪)×RS1} ×(1+δ∑)
            1                                            1                  
        n                                   10                            
  = (n+∑δi+ nδ仪)÷ (10+∑δi+10δ仪)×(1+δ∑)
                1                                    1                  
            n                                     10                            
  = n(1+ n-1∑δi+δ仪)÷10(1+10-1∑δi+δ仪)×(1+δ∑)
                      1                                      1                  
                  n                 10           
  = n×10-1(1+n-1∑δi- 10-1∑δi)×(1+δ∑)
                          1                  1
                  n                 10           
  = n×10-1(1+n-1∑δi- 10-1∑δi+δ∑)                            （15）
                          1                  1
在已知δi和δ∑基础上用上式可计算得
        n                            n               10                           
    δ(∑Ri/RS2)计算 = n-1∑δi-10-1∑δi+δ∑ = Pn计算                 （16）
                1                            1                1                
n
Pn计算即为以RS2为标准时∑Ri的相对修正值。
1
以上推导论证中表明

A．δ仪无须测出，要在计算中自然消去。

B．RS1检定值也无须引入。

C．δ∑的引用消去了δ∑仪的影响。 
D．δi和δ∑的测量均在1:1状态下获取。如前所述，有很高的准确度。故诸Pn计算之

值虽是计算所得，但十分可靠，可作为标准。
6． 实例

以同一RS2为标准，同一10×Ri为被检，用本仪器提供的测量电阻箱方法，作实际测量，以获取

        n                                                      
    δ(∑Ri/ RS2)测 = Pn测之值。    
                1                                          
则  ∣Pn测 - Pn计∣ ≤ 规定值      本仪器方合格。
7． 说明

以上推论，是在Ri、RS1，RS2、在整个测量过程中数值不变为前提，这就要求环境温度要好，因此除要求恒温室（20±1）℃要求，RS1、RS2之∣α∣≤5×10-6 之外，还需适当采取措施，如将Ri、RS1、RS2置于空气恒温槽（变化≤0.1℃/h）中为佳。整个测量过程力求时间较短为好。（对同一Ri为言）。

附：             全自动电阻校验装置测试数据
一、用于标准电阻测量时仪器误差δ1
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	平均：
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	平均：
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	δ1（100000Ω）：          ；      ×10-6
	
	δ1（10000Ω）：          ；      ×10-6
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	平均：
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	平均：

	
	δ1（1000Ω）：          ；      ×10-6
	
	δ1（100Ω）：          ；      ×10-6
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	平均：
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	δ1（10Ω）：          ；      ×10-6
	
	δ1（1Ω）：          ；      ×10-6
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约
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约
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	平均：
	平均：
	
	平均：
	平均：

	
	δ1（0.1Ω）：          ；      ×10-6
	
	δ1（0.01Ω）：          ；     ×10-6
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	平均：
	平均：
	
	平均：
	平均：

	
	δ1（0.001Ω）：          ；     ×10-6
	
	δ1：          ；      ×10-6


二、用于过渡电阻测量时仪器误差δ2(外标准，10V量程)
	序号
	用104做标准测单只104Ω
	理论上总和
	用105做标准实测累积
	δ2（×10-6）
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	/
	/
	/

	2
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	6
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	9
	
	
	
	

	10
	
	
	
	


三、用于过渡电阻测量时仪器误差δ3(外标准，1V量程)
	序号
	用10做标准测单只10Ω
	理论上总和
	用100做标准实测累积
	δ3（×10-6）

	1
	
	/
	/
	/

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	

	5
	
	
	
	

	6
	
	
	
	

	7
	
	
	
	

	8
	
	
	
	

	9
	
	
	
	

	10
	
	
	
	


产品最终客户：
产品编号：9606（   ）或9608（   ）全自动电阻校验装置        #

          9607 电流扩展器          #

测试日期：200  年   月    日  温度：       ℃   湿度：      %RH
                                      测试人：             
















